
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Wörpen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 08.09.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Hauptstraße 6, 

Anwesend waren: 
 
Ortsbürgermeisterin Ursula Schleinitz  
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Randolf Thiel  
 Ortschaftsrat 
Frau Petra Capek  
Herr Holger Ruhl  
Herr Dietmar Schleinitz  
Herr Bernd Steinhauer  
Herr Axel Wendelberger  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Bürgermeisterbereich 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Ortschaftsrat 
Herr Ralf Butzke  
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

30.06.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   

 
  
 5. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2008 

Vorlage: COS-BV-446/2008 
 Die Ortsbürgermeisterin erläuterte, dass die Baumaßnahme „Ziehbrunnen“ nicht 

mehr in diesem Jahr realisiert werden kann, da sie für die Antragstellung der För-
dermittel in der Prioritätenliste 2007 hätte enthalten sein müssen. Der Ziehbrun-
nen wurde erst in die Prioritätenliste 2008 aufgenommen, so dass es eine Förde-
rung erst für 2009  und auch die Baumaßnahme noch einmal in den Haushalt 
2009 aufgenommen wird. Sie wird sich in der Verwaltung erkundigen, ob die ein-
gestellten Mittel für die Erstellung eines Pkw-Stellplatzes auf dem ehemaligen 
Baugrundstück an der Kita im Bukoer Weg genutzt werden können.  
Die Ortsbürgermeisterin wies darauf hin, dass der Zaun an der Kita kaputt ist und 
unbedingt erneuert werden muss. Sie schlug vor, um die Kosten zu senken, den 
Zaun stückchenweise zu reparieren. 
Dies wurde von OR Wendelberger abgelehnt, da dies höhere Kosten verursa-
chen würde, als wenn der Zaun in einem Stück erneuert werden würde. 
Frau Noeßke informierte, dass die Erneuerung des Zaunes an der Kita, laut Aus-
kunft vom Bauamt, in den Haushalt 2009 mit aufgenommen wird. 



 3

OR Capek wollte wissen, warum die Fußballtore auf dem Spielplatz in Wahlsdorf 
immer noch nicht aufgestellt wurden. 
Die Bürgermeisterin wird sich hierzu in der Verwaltung erkundigen. 
Weiterhin hinterfragte OR Capek, ob mit Erlaubnis des Eigentümers das Mauer-
loch hinter der Bushaltestelle in Wahlsdorf zugemauert werden kann. 
Dies wurde von der Bürgermeisterin verneint, da es sich hierbei um ein Privat-
grundstück handelt. Der Eigentümer kann darauf hingewiesen werden, was be-
reits erfolgte, aber nicht gezwungen werden. Die Gemeinde kann nicht auf ihre 
Kosten Privatgrundstücke reparieren. 
OR Thiel schlug vor, die Absenkung des Bürgersteigs in Wahlsdorf an der Ecke 
zum Pülziger Weg (bei Familie Biermann) in den Haushalt 2009 mit einzustellen. 
Für Rollstuhlfahrer bestehen an dieser Stelle große Schwierigkeiten und bei der 
Ausbauphase wurde dies nicht mit berücksichtigt. 
Die Ortsbürgermeisterin kritisierte die ungepflegten Gehwege in Wahlsdorf auf 
der linken Seite von Wörpen kommend. Sie hat das Ordnungsamt bereits davon 
in Kenntnis gesetzt und gebeten, die Eigentümer anzuschreiben. 
 
Danach wurde der Nachtragshaushalt einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Für die Ausschüsse des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) wurde die Beset-

zung durch Mitglieder des Ortschaftsrates, dem sie mit beratender Stimme ange-
hören, wie folgt festgelegt: 
Hauptausschuss   Ortsbürgermeisterin 
Bauausschuss   OR Thiel 
Ordnungsausschuss   OR Capek 
Kultur- und Sozialausschuss  OR Steinhauer 
 
OR Schleinitz informierte, dass er von Bürgern angesprochen wurde, ob nicht von 
den eingenommenen Benutzungsgebühren für den Gemeinderaum der Feuer-
wehr neue Möbel angeschafft werden können. 
Die Ortsbürgermeisterin wird dies in der Haushaltsplanung für 2009 mit berück-
sichtigen. 
 
OR Schleinitz fragte an, ob noch die Möglichkeit besteht, für die Ortschaft Wör-
pen ein Wappen erstellen zu lassen. Diese Idee resultiert aus der Anschaffung 
von Ärmelabzeichen für die Feuerwehr. 
Diese Anfrage wurde von Frau Noeßke verneint.  
 
OR Thiel wollte wissen, wie die Verwaltung mit Baumaßnahmen in der Ortschaft 
umgeht, welche beendet, aber die Garantiefrist noch nicht abgelaufen ist (z. B. 
mit der Fa. Eichele). Eine Endabnahme ist noch nicht erfolgt, da die Garantie 
noch nicht abgelaufen ist.  
Die Bürgermeisterin antwortete, dass mit der Eingemeindung alle Verträge und 
Vereinbarungen mit Firmen, somit auch die Gewährleistungen, an die Stadt über-
gegangen sind.  
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Ortsbürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
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Nichtöffentlicher Teil 
 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Ortsbürger-

meisterin den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder 
her und schloss diese Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 09.09.2008 
 
 
 
 
       Schleinitz       Noeßke 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
 
 


